

体育世家的篮球小子

维克托·文班亚马于2004年1月 份降生于法国巴黎郊区的一个体育世 家。他的父亲菲利克斯曾是一名田径 运动员,主攻跳远和跳高,身高达到2 米,他的母亲埃洛迪则是篮球运动员 出身,身高也有1米93,因此继承了父 母良好基因的文班亚马注定就是为体

在母亲的耳濡目染下,儿童时期 时尝试过足球和柔道的文班亚马在五 岁与篮球结下了不解之缘,"篮球对于 她和我们的家庭而言都是次要的,最 重要的是抚养我长大成人,成为一个 有优秀品质的人,然后才是一名出色 的篮球运动员。"话虽如此,但藏不住 的天赋很快让篮球占据了文班亚马的 大部分生活,年仅10岁的他身高就已 经达到了1米76,包括巴塞罗那、里昂 艾斯维尔等诸多欧洲豪强俱乐部的青 年队向其抛出了橄榄枝,但最终他选

择前往南泰尔俱乐部,并且在那里度 过了七年时光。事实上,在文班亚马14 岁那年,他曾在巴塞罗那篮球俱乐部度 过一个夏天,这家西班牙豪门俱乐部非 常渴望将其纳入麾下,但法国人最后还 是选择了拒绝,因为南泰尔有他最为信 任的教练和最为熟悉的生活。

2019年UI6欧锦赛,15岁的文班 亚马开始崭露头角,场均交出9分、10 个篮板和5次盖帽的成绩单。次年, 他就顺利地升上南泰尔俱乐部一队, 开启了自己的职业篮球之路,并且成 为了当赛季法甲联赛的盖帽王。

2021年UI9世青赛,成为了文班 亚马职业生涯的代表作,他场均交出 14分、7.4个篮板和5.7次盖帽,帮助法 国队获得亚军。在对阵美国队的决赛 中,面对去年NBA榜样秀霍姆格伦, 他砍下22分、8个篮板和8个盖帽,险 些掀翻对手,并让其进入所有NBA球 探的视野之内。

打响名号的文班亚马,在那个夏 天从南泰尔俱乐部转投至里昂艾斯维 尔俱乐部,而这笔轰动一时的转会的 始作俑者则是效力于洛杉矶快船的法 国球星尼古拉斯·巴图姆,"我看到了 这个孩子在训练中的表现,然后给帕 克打了个电话,告诉他我发现了法国 的未来之星。他必须想办法得到这个 孩子,真的太不可思议了。"尽管在 NBA 和国际赛场上见到过无数天赋 异禀的青年才俊,但彼时只有14岁的 文班亚马展露出的能力和潜力依旧让 巴图姆感到难以置信,以至于立即联 系了他的原国家队队友,同时也是里 昂艾斯维尔俱乐部的老板、马刺名宿 托尼·帕克,"在过去四年的时间里,我 一直都在向我认识的篮球从业人员推 荐文班亚马,现在他们应该知道我说

圣安东尼奥的状元秀

尽管为此做足了心理准备,但在 梦想成真的那一刻,文班亚马还是激 动地流下了泪水,"这是我一生梦想实 现的时刻,听到总裁喊我的那一刻,我 曾梦到过很多次,忍不住就落泪了。" 对于法国人而言,或许没有比圣安东 尼奥马刺更合适的球队,而他 之前在法国效力的两家球 会里昂艾斯维尔和巴 黎大都会92也都有 马刺的烙印,不得不 说是一种缘分,"我 是托尼·帕克的粉 丝,所以这让我也 成为了马刺队的球

迷。我真的很高兴,

我已经感受到了马刺

球迷对我的爱。" 值得一提的是,马刺之 前的两位状元大卫·罗宾逊和蒂姆·邓 肯都收获了一段传奇生涯,并且为球 队带来了五座总冠军奖杯。正因如 此,外界对于文班亚马和马刺的这次 联姻颇为期待,而两位马刺名宿也在

第一时间和法国人共进了晚餐,"这几

个小时可能是我最棒的一次经历,对 NBA的了解比之前任何时候都多。 能看到这些对圣安东尼奥和马刺如此 重要的人,令我感到鼓舞。"文班亚马 感慨道,"他们是如此善良和慷慨的 人,因为他们是发自内心地向我分享

经验,我能感觉到他们已经开 始关照我了,这让我感到 很安心。

从东契奇、字母 哥到恩比德、约基 奇,来自欧洲的篮 球天才们正在逐渐 占据NBA的中心舞 台,如今文班亚马正 渴望成为其中的一 分子,在世界篮坛留下 属于自己的名号,"对我

来说,达到顶峰的道路将是 非常漫长的,但我已经准备好向任何 人学习。当然,最重要的是了解自 己。"文班亚马说道,"在这个联盟赢球 很难,有很多人奋斗了十几年,想夺得 总冠军,但都没有实现。我会尽全力 去努力学习,因为我想要夺冠。"

法国篮坛的希世奇宝 事实证明,巴图姆的眼光的确毒

辣。在加盟里昂艾斯维尔俱乐部的第 一个年头,文班亚马就帮助球队拿到 了法甲联赛的冠军,个人也蝉联了盖 帽王的头衔。但鉴于这支球队需要在 法甲和欧冠赛事中双线作战,高密度 的赛程和高强度的对抗让其在不到一 年的时间里因伤缺席了41场比赛,由 此萌生了转会的想法。

在欧洲豪门球会皇家马德里、 巴塞罗那,以及NBA发展联盟点燃 队向其发出邀约的情况下,文班亚 马出人意料地选择了留在法甲联 赛,转投至巴黎大都会92俱乐部。 值得一提的是,这支球队的总经理 同样也是原法国队球员、马刺名宿 鲍里斯•迪奥。

在文班亚马加盟之前,巴黎大都 会92队从未进入过法甲前三,甚至因 为经济方面的因素,濒临降级。事实 上,如果不是因为文班亚马的到来,巴 黎大都会92队主帅文森特·克莱特都 准备卸任主教练一职。作为法国篮坛 最受尊重的名帅,克莱特执掌法国男 篮教鞭已有14年,率领球队取得了多 项殊荣,而他之所以选择辞职,一方面 也是为了专注于国家队备战巴黎奥运



文班亚马的决定是正确的。为了 帮助文班亚马提高,巴黎大都会92俱 乐部为其配备了私人理疗师和医生。 与此同时,在战术上拥有更多权重的 法国人,也打出了职业生涯最为出色 的赛季。在上赛季法甲联赛中,文班 亚马交出了21.6分、10.5个篮板和3.1 次盖帽的成绩单,三项数据均位列全

次,如果我能帮助他达到期待的水平,

我会非常高兴。

联盟榜首,球队也创历史般地晋级总 决赛,最终获得联赛亚军

此前门可罗雀的巴黎大都会92 队主场球馆因为他的到来,每场比赛 都座无虚席,甚至在季后赛搬到了可 以容纳16000名观众的巴黎综合体育 宫,只因让更多的球迷有机会在他离 开法甲联赛之前亲眼看到他打球,"有 些人可能会对维克托离开法国而感到 难过,但大多数人,尤其是年轻人,都 对他前往美国而感到高兴。在那里, 他有机会去展示来自法国篮球的力量 和天赋。"

改变认知的旷世奇才

尽管没有任何的美国篮球背景, 但文班亚马在选秀前收获的赞誉足以 和勒布朗·詹姆斯这样的天之骄子媲 美,而这一切都源自于他去年与G联 盟球队点燃队的两场比赛。

在G联赛总裁、原NBA球员 沙里夫・阿卜杜尔・拉希姆 的撮合下,巴黎大都会 92队与点燃队在去年 10月份进行了两场 比赛,首次亮相美 国篮球赛场的文班 亚马引发了全美的 轰动,首战投中七 个三分,拿下37分, 次战又砍下36分,彻 底锁定了状元的名号,

"文班亚马会改变整个联 盟,也会改变他所加入的球队。 我不知道我们是否在很长一段时间 内,曾见过如此年轻、有这种天赋的球 员。"魔术师约翰逊的赞叹不无道理, 作为一名身高达到2米26的球员,文 班亚马在球场上的表现很难仅仅用 "中锋"二字来定义,出色的运动能力 和控运技术,让他在场上能如同后卫 和前锋一般完成进攻,"文班亚马非常 优秀,就像是一名2K自创球员。每一

> 名控卫都想拥有七英尺身高,而 他如同使用了作弊码一 样。"在不少业内人士看 来,文班亚马的确有 可能成为下一个改 变人类对篮球认知 的球员,就像迈克 尔·乔丹、史蒂芬· 库里等球员曾经做 到的那样。

> > 在ESPN给出的 选秀模板中,文班亚马 的上限是杜兰特的进攻和

加内特的防守,下限则是身高更 高的安东尼·戴维斯。与此同时,有数 据分析显示,文班亚马菜鸟赛季就入 选全明星的概率为54.6%,而之前仅 有五名球员达到过这一成就。